

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az angolok támadása Arrasnál elfuladt

**A Scarpetól délre intézett angol rohamok megghiusultak — A németek Braynél visszaverték a franciák támadásait — Nagy tüzerharcok az egész orosz fronton — Német torpedónaszádok ágyúzták Dünkirchent és két francia hajót elsüllyesztettek**

### Höfer jelentése

Budapest, április 26. Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

Az orosz tüzeréség több helyen kihívta ágyúink megtorló tüzelését. Kütönös harci esemény nem volt.

#### OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, április 26. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadesportja: Az ellenség Arrasnál tegnap már csak részleges támadásokra tudott összedőlőzködni. A Scarpetól délre támadó hullámok háromszor intéztek rohamot vonalaink ellen, mind a háromszor visszaözlönlöttek. A tüzeréségi tűz egyes szakaszokban meglehetősen élénk volt. Gavrelle mellett állásunk a falu keleti szegélyén van.

A német trónörökös hadesportja: A helyzet általában változatlan. A tüzeréség csak egyes arcvonalrészekre szorított. A Hurtebise majornál és attól keletre előretöréseinkkel, amelyek alkalmával 3 tisztet és több mint 160 franciát elfogtunk, megjavítottuk állásainkat a Chemin des Dames gerincen. Este az ellenség a tüzelés heves fokozása után Brayetől kétoldalt 3 kilométer szélességben támadott. Véresen visszavertük. A Champagneban csak kézigránátharcok voltak.

Albrecht württembergi herceg hadesportja: Különös esemény nem volt.

Az ellenség tegnap 6 repülőgépet veszített. Ezek közül Schefer hadnagy kettőt lőtt le, 22-ik és 23-ik ellenfelét.

#### KELETI HARCTÉR.

Rigától délre, Jakobstadnál, Smorgomál, Lucktól nyugatra, Zloczowtól keletre, a Zlotá-Lipánál és a Putna és a Szereth mentén az oroszok tüzelő tevékenysége és ennek megfelelően a mi megtorló tüzelésünk fokozódott.

#### BALKÁNI HARCTÉR.

Macedon arcvonal: Az április hó 24-én a Dojran-tónál vívott harcban ejtett foglyok vallomásából kitűnik, hogy ott az angolok keskeny arcvonalon nagy erővel messzemenő célokért intéztek támadást. A derék bolgár gyalogság szép sikert ért el: valamennyi állását megtartotta és a német és bolgár gépfegyverekkel és ütegekkel együttműködve, az ellenségnek súlyos veszteségeket okozott.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### A német esti jelentés

Berlin, április 26. A Wolff-ügynökség jelenti április 26-án este:

A harci frontokról nincs különösebb jelenteni való.

#### Az angolok vesztesége megkétszereződött

Berlin, április 26. A Wolff-ügynökség jelenti: Az angolok 24-én is folytatták kétségbeesett erőfeszítéseiket, hogy az arrasi csata sorát a javukra fordítsák, de ezuttal is megghiusult minden makaességgel véghezvitt támadásuk, anélkül, hogy az angolok a legcélszerűbb eredményt tudták volna elérni. — Az angolok vesztesége 24-én megkétszereződött. Csapatunk jelentése szerint a rohamozó angol oszlopokat jól irányzott gépfegyvereink lekaszálták. Az Arrasból Cambraiba vivő ut mindkét oldalán valóságos halomba nekieszenek az angol holttestek, 24-én délután az angolok erős tüzeréségi előkészítés után az arras-cambrai-i ut mindkét oldalán 5 kilométer széles fronton új heves erősségű támadást kezdtek, de a németek tüzelésén ez is összeomlott.

Berlin, április 26. A nagyfőhadiszállásról jelentik: A német tüzeréség hatásának mennyisége és minősége a sommei csatában elért eredményeket összevéve, a mostani csatában emelkedett. A német tüzeréség szaporításának és a bőséges löszernek köszönhető eddigi győzelmeink. Ehez járul a német repülőgépek szaporítása és javítása.

#### Sarrail offenzívára készül

Szofia, április 26. Negyedik napja, hogy az angolok szokatlan szívóssággal támadják a bolgár állásokat a Dojran-tó és a Vardar között. Valószínű, hogy Sarrail valahol nagyobb offenzívát kezd. Eddig minden támadási kísérlete megghiusult a bolgár vonalak szilárdságán.

#### Elcsapott francia tábornokok

Frankfurt, április 26. A Frankfurter Zeitung jelenti Genfből: A francia hivatalos lap 21 hadosztályparancsnok és 6 dandárparancsnok tartálékba helyezését közli.

#### Az olaszok félnek offenzívánktól

Lugano, április 26. Molmonti szenátor, történetirő, a Sentinella című lapban Cadorna levelét közli, amelyben az olasz fővezér elmondja, hogy személyesen megvizsgálta az állásokat és mindenütt csak ezt hallotta: „Itt nem jön keresztül ellenség.” Ennélfogva nyugodtak lehetünk az osztrák-magyar támadás miatt, de nemcsak a hadsereg, hanem minden olasz bátran viselkedjék, mert a hadseregnek éreznie kell, hogy a harcban az egész nemzet támogatja.

#### Az entente „szerényebb igényű” békefeltételeket készít

Stockholm, április 26. Az orosz forradalom és Amerikának az ententehez való csatlakozása folytán az új entente háborús céljainak és békefeltételeinek is megfelelően kell módosulniuk. Az entente kormányai indítatva érzik magukat, hogy tulságosan merész háborús céljaikat újból fontolóra vegyék. — A francia és az angol küldöttek elsősorban ezért utaztak.

**URANIA**

Érték — Szombat — Vésztap  
április 27—28—29.

**MAGNÁS MISKA**  
vigjáték 5 felvonásban.  
Írta: Bakonyi Károly.

Főszereplők:  
BERKY LILLY  
JAKÓ AMÁLIA  
MESZÁROS ALAJOS  
VARKONYI MIHÁLY  
SZIRMAY IMRE  
HORVÁTH JENŐ.

**Szerelmes kocsis**

humoros.

**Mindent egy nőbnt**

humoros.

**INNSBRUCK**

természeti felvétel.

Előadások kezdete  
6 és 8 órákor  
rendes helyárrakkal.

**APOLLO**

Ma, pénteken

Előadások kezdete:  
6 és 8 órákor  
rendes helyárrakkal.

**P. Menichelli**

főszereplésével

**A jászolány**

külvárosi történet  
4 felvonásban.

**A Homunkulus**

Kisasszony

paródia 2 felvonásban.

Washingtonba és Thomas francia miniszter Pétervárra. Az entente kormányai egymás között új megállapodást kötnek és ennek megfelelően új szövegezésű békeszöveget fognak kibocsátani a néphez. Ez a szövegezés Kerenski és Wilson szellemében való szerényebb igényeket fog tisztázni. Ettől az új szövegezésű békeszövegtől függ, hogy közelebb kerül-e a béke. Czernin gróf békejegyzéke mindenesetre feljogosít az optimizmusra, valamint a stockholmi békekonzferencia is lényegesen meg fogja könnyíteni az utat a békéhez.

## Az oroszországi forradalom

### A német kormány nem tűri a sztrájkokat

Berlin, április 26. A Wolff-ügynökség jelenti: A birodalmi kanclár a szövetséges államok kormányaihoz a következő köriratot küldte:

Utalok arra, hogy a harc győzelmes befejezéséhez az ipari üzemeknek állandó munkájára van szükség. Valahol a munka csak rövid ideig is szünetel, csapataink harc képessége kétségessé válhatik. A felvilágosult munkásság tudja ezt. Mégis egyesek, akik ezzel az ellenséget kívánják szolgálni, egyes üzemekben szóval, írásban, röpiratokkal a munkásokat a munka beszüntetésére igyekeztek rábírni, másokat a munkába állástól visszatartani.

Tudja meg a német munkásság, hogy a jogokon, törvényeken örökös állami hatóságok fel fognak lépni minden gonosz mesterkedés ellen. — A büntetőtörvények hazaárulóknak mondják az ilyeneket. Akik a szent harcokban vitéz katonáinkat becsületlenül, hűtlenül, orvul megtámadják, a törvények teljes szigorával fogják sújtani.

Egynek érzem magam szövetségeseinkkel abban, hogy a folytonos munkát az ellenséges üzemekkel szemben meg kell védeni.

Berlin, április 26. A Wolff-ügynökség jelenti: A Hadi Hivatal főnöke a következő felhívást bocsátotta ki:

#### A hadfelszerelési munkásokhoz!

Nyugaton az Arras mellett, az Aisnenél és Champagneban táboriszürke testvéreink a világtörténelem legnehezebb, legvéresebb csatáját vívják. Hadseregünknek fegyverre és munióira van szüksége.

#### Nem olvastátok Hindenburg levelét?

Vezekelhetetlen bünt vállal magára, aki a hazában pihen, ahelyett, hogy dolgozzék. A ti vétkeitek miatt kell vérezni táboriszürkeinknek. Ki merészel dacolni Hindenburg felhívásával? Himpellér, aki sztrájkol, míg hadseregeink az ellenséggel szemben állanak.

Ezennel elrendelem, hogy az összes fegyverkezési üzemekben a hazafias érzésű munkások, lelkes férfiak és nők világosítsák fel társaikat, hogy mit követel mindnyájuktól az idők kényszere és a haza jövője: munkát és munkát a háború befejezéséig. Ezek a lelkes munkások járjanak el kíméletlenül mindazok ellen a hiénák ellen, akik uszítanak és izgatnak, hogy a hadsereg ne kapjon fegyvert és muniókat.

Olvassátok minduntalan Hindenburg levelét! Megtudjátok majd belőle, hol bujkálnak leggonoszabb ellenségeink. Nem kiinn Arrasnál, az Aisnenél, Champagneban. Ezekkel táboriszürke fiatalok és testvéreitek végezni fognak. Nem odaát Londonban, ezekkel kékkabátosaink a tengeralttjárókon fognak alaposan leszámolni. Legádázabb ellenségeink közöttünk, körünkben rejtőznek. Ezek a kishitűek és akik még rossz-

szabbak: a sztrájkra uszítók. Ezeket kell megbélyegezni az egész nép előtt! A haza és a hadsereg ez árulót! Csak buja ember hallgat a szavukra.

Olvassátok a birodalmi büntető törvénykönyvben, mit mond a 83. § a hazaárulókról.

Ki az a merész, aki nem dolgozik Hindenburg felhívására?!

Ezt a felhívást és Hindenburg levelét ki kell függeszteni minden hadműveleti üzem műhelyében!

### Május 1. a békéért

Bécs, április 26. — A szociáldemokrata párt a magyarországi szociáldemokrata párttal egyetértésben egyhangulag elhatározta, hogy a monarchia proletársága békekészségének nyilvánítása végett május 1-én munkaszünetet tart. Május 1-én délután gyűlések lesznek, amelyeken a béke mellett foglalnak állást. A belpolitikai összes kérdéseit mellőzik. Május 2-án a munka ismét megkezdődik.

### A rögtöni békekötés hível

Gent, április 26. A *Matin* jelenti Pétervárról: A rögtöni békekötés hívei eddig nem jutottak többségre.

Frankfurt, április 26. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Stockholmból: Az *Utro Rossij* szerint a moszkvai kereskedők kongresszusán erős békevágynak nyilatkoztak meg. Egyik szónok kijelentette, hogy sem Konstantinápoly, sem a Dardanellák nem kellene, hogy a központi hatalmakkal tárgyalhassanak és a békefeltételeket megállapíthassák.

Stockholm, április 26. Az orosz sajtó foglalkozik a béke és háború kérdésével. A *Rjec* szerint a központi hatalmak nem szabtak konkrét békefeltételeket.

A *Ruszkije Wolja Stürmer* szellemének föltámadását látja.

A *Nowoje Wremja* Leninről azt írja, hogy azért jött Oroszországba, hogy a német érdekében harcoljon.

### Május 28-án nyitják meg a stockholmi konferenciát

Kopenhága, április 26. A dán szociálista vezérek közlik, hogy a stockholmi konferenciát május 28-án nyitják meg.

### A semleges szociálisták biznak a békében

Berlin, április 26. A *Lokalanzeiger* jelenti Hágából: A németalföldi szociálista körökben azt hiszik, hogy az angol kormány engedni fog az orosz nyomásnak és végre meg fogja adni az engedélyt a három delegátusnak a Stockholmba való utazásra.

A francia munkásszövetség képviselői május közepén érkeznek Stockholmba. A semleges szociálisták nagyon vérmes reményeket táplálnak. Sőt annak a lehetőségéről is beszélnek, hogy Oroszország fegyverszünetet fog kötni a központi hatalmakkal, ha a nyugati hatalmak nem ejtik el hódító terveiket. Különösen fontosnak tartják, hogy két amerikai szociálista is részt vesz a stockholmi gyűlésen. Azt hiszik, hogy az Egyesült Államok munkásszövetségében mélyreható szakadás készül.

### Agrárzavargások Oroszországban

Rotterdam, április 26. A *Daily News* jelenti Pétervárról: A forradalom az aföldön föltámasztotta a régi agrár kérdéseket. Noha élelmiszer-bizottságokat alakítottak, amelyek fölvilágosítják a parasztokat, hogy az alkotmányozó gyűlés előtt a földet érintő kérdéseket

nem lehet szabályozni, ennek dacára a paraszttok maguk veszik kezükbe az ügyet. A katonák, akik többnyire engedély nélkül tértek haza, otthon a forradalomról beszélnek és a parasztokat a földbirtokosok ellen uszítják. — Saratow kerületben a paraszttok elkergették a munkásokat a földbirtokokról és kijelentették, hogy maguk művelik meg a földet. Ez azonban lehetetlen, mert nincs elég vetőmagjuk. — Tombow kormányzóságban a paraszttok kiirtották a földbirtokosok erdeit és a földbirtokosokat egy okirat aláírására kényszerítették, amely szerint lemondanak földjükről a paraszttok javára. Bessarabiában a paraszttok kifosztották a gazdag Gagarin-család házát és birtokait. Attól félnek, hogy ezek az események komoly befolyással lesznek az aratásra, különösen délen, ahol a föld megmunkálásának most van az ideje. Az ideiglenes kormány fölhívást terjeszt a paraszttok között, amelyben azt mondja, hogy Oroszország egyvelten mentse vára a kenyér.

### Anarchia Finnországban

#### Elpusztították a cárok szobrát

Stockholm, április 26. Finnországban terjed az anarchia. A lakosság és a katonaság között az ellentétek igen élesek. A mult héten tengerészkatona hatoltak be a finn szendzár kormányhelyiségébe és a 8 órai munkanapról szóló törvény azonnali végrehajtását követelték. — Tokoj szociálista, a szenátus főnöke erre fölkereste az új kormányzót és komolyan figyelmeztette azokra a következményekre, amelyekkel az orosz katonáknak beavatkozása a finn ügyekbe jár. *Stachowics* fő kormányzó kijelentette, hogy ő nem tehet semmit, mert az orosz katonaság az ő hatáskörén kívül áll.

Nem sokkal ezután a helsingforsi katonaság munkástanács felhívást tett közzé, hogy az orosz katonáknak nincs joguk beavatkozni a finn belügyekbe. Az anarchista mozgalom a katonákról átterjedt a csöcselékre. A mult esütörtökön nagy néptömegek verődtek össze a helsingforsi piactéren és az eladókat az élelmiszerek maximális árának leszállítására kényszerítették. Eközben fosztogatások is történtek. Kis hja volt, hogy a matrózok el nem pusztították III. Sándor álló szobrát.

A Romanow-ház ellen Oroszországban is annyira fokozódott a nép dühe, hogy különböző városokban elpusztították az uralkodók szobrát. Nahicseweni városban elpusztították II. Katalin cárnő szobrát. A városi hatóság erre határozatot hozott, amely a népek a Romanow-házból való cárok elleni haragját jogosultnak jelenti ki és előterjesztést tesz a kormánynak, hogy az összes utcákat és tereket tisztítsa meg mindattól, ami a Romanowokra emlékszik.

### Véres tüntetés Stockholmban

Kopenhága, április 26. A *Dages Nyheter* jelenti, hogy Stockholmban ma este a tüntető tömeg és a rendőrség között véres összeütközés volt. A szociálista népház előtt nagy tömeg gyűlt össze, amely azt hitte, hogy tüntetés lesz a drágaság miatt. Ezután zárt sorokban a városba vonultak. A rendőrség eleinte türelmes volt a tüntetőkkel szemben, később azonban, amikor a tömeg a rendőrökre köveket dobott, fel-tüzt a szuronnyal a tömeg ellen támadt. Több ember megsebesült. Csak újabb rendőrcsapatok tudták a rendet helyreállítani.

Kopenhága, április 26. Svédországban ismét nagy tüntetések voltak. Malmöben 15,000 ember követelte, hogy minél előbb kössék meg Angliával a kereskedelmi szerződést és az élelmiszerek árát szállítsák le. Hasonló tüntetés

volt Göteborgban. Stockholmban nagyon ideges a hangulat. Sokan beszélnek arról, hogy május 1-én a tüntetések nem fognak simán lefolyni.

### Forrongás a svéd hadseregben

Stockholm, április 26. A svéd hadseregben forrongás észlelhető a rossz élelmezés miatt. A testőrezred katonái egy szociáldemokrata gyűlésre vonultak fel, más ezredek katonasága zárt sorokban tüntettek a néppel együtt.

### A carskoje-seloi sztrájk

Stockholm, április 26. A Nowoje Wremja írja: Carskoje-Seloban a sztrájkoló munkásság gyűlésén a katonák fölolvasták a katonai tanács határozatát, amely azzal fenyegeti a sztrájkolókat, hogy 75,000 szurony kényszerítene őket, hogy ha nem akarnának ismét munkába állni. A Nowoje Wremja szerint erre a munkások munkába állottak.

### Kerenski a szociálisták ellen

Stockholm, április 26. Pétervári jelentések szerint a Trudowiki-csoport kongresszusán Kerenski megtartotta programbeszédét, amelyben élesen állást foglalt a szociáldemokraták politikai elméletei ellen és rámutatott arra, hogy a Trudowiki-csoport csak bizonyos praktikus követelések tekintetében haladhat együtt a szociáldemokráciával. Kerenski kifejtette, hogy őt inkább illeti hely egy polgári kormányban, mint a szociálista munkástanácsban. Kerenski fejtegetéseinek az a célja, hogy a kormány elleni kritikát leszerelje. Azt hiszik, hogy a kongresszus tetemesen növelni fogja a kormány hatalmát.

## A szigorított buvárhajóharc Német torpedónaszádok támadása Dünkirchen ellen

Berlin, április 26. Hivatalosan jelentik:

A tengerészeti hadtesthez tartozó torpedónaszádok Assmann kapitányhadnagy parancsnoksága alatt a 24-ikéről 25-ikére virradó éjszaka 3000 méter távolságból megtámadták Dünkirchen várát és kikötőjét. Összesen 350 robbantógránátot lőttek ki a kikötőre és a telepekre, amelyeket világító lövedékekkel világítottak meg.

Az ellenség parti ütégeinek tüzelése eredménytelen maradt.

A lövetés után a tengeri uton végigkutatunk ellenséges űrhajók után. E közben rövid ütközet fejlődött ki két franciának látszó torpedónaszáddal, amelyek közül az egyiket torpedótalálattal elsüllyesztettük. Nyomban azután egy másik előőrsi járművet elsüllyesztett tüzérégiünk. Az elsüllyesztett ellenséges hajók életbenmaradottainak megmentéséről le kellett mondanunk, mivel a part felől heves ágyútüzelést kezdtek ellenünk.

Valamennyi naszádunk sérteletlenül és veszteségek nélkül tért vissza.

### A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

### Ujabb 55,00 tonna

Berlin, április 26. A Wolff-ügynökség jelenti:

Ujabb 55,000 regisztertonna tartalmú hajót süllyesztettünk el a Földközi-tengeren, köztük 10 gőzöst és 6 vitorlást.

### A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

### 8 hajó egy nap alatt

Berlin, április 26. A Wolff-ügynökség jelenti: A „V. Adler” segédcirkáló egyetlen napon 8 entente-hajót süllyesztett el.

### Az entente kereskedelmi flottájának pusztulása

Hága, április 26. A Times hosszabb cikkben panaszkodik a tengeralattjáróháború miatt. Anglia kereskedelmi flottájának 6 hét alatt 253 hajója pusztult el. A francia flotta ugyanezen idő alatt 56, az olasz 52 hajót veszített.

### Elisüllyesztett amerikai gőzös

Amsterdam, április 26. Amerikai lapok jelentik, hogy a „Hongold” 13,630 tonnás amerikai gőzös kapitánya bejelentette, hogy egy német buvárhajó ágyútüzeléssel elsüllyesztette.

### Német kedvezmény a semleges hajóknak

Bern, április 26. A Wolff-ügynökség illetékes helyről értesül, hogy a német kormány értesítette a semleges államokat, hogy az angol kikötőkben rekedt hajóikat május 1-én kikutathatják. A német kormány biztosítja utjukat az elzárt tengeren, ha bizonyos jelzéssel és bizonyos uton haladnak. Ennek az intézkedésnek célja, hogy a semlegeseket a hajók élelmezéssel láthassák el.

### Wilson zsidó köztársaságot akar Palesztinában

Amsterdam, április 26. A Daily News jelenti: Washingtoni hír szerint Wilson Palesztinában zsidó köztársaságot akar szervezni. Az amerikai zsidóság körében ez nagy örömet keltett. Wilson szándéka, hogy Görögországban is köztársaságot szervez.

## Ismét nincs tüzelőfa az erdőn

A tanács vizsgálatot rendelt el

A mai tanácsülésen Márk Endre udvari tanácsos polgármester bejelentette, hogy a legnagyobb fölháborodással értesült arról, hogy a fakitermeléssel ismét nagy és a közönséget károsan érintő bajok vannak. A közönség ugyanis az utalvánnyal kimegy vagy kiküldi a fuvarát odakiinn értesül róla, hogy nincs fa. Persze a fuvarát ki kell fizetni.

A főszámvevő kijelentette, hogy ez a panasz megfelel a valóságnak, s a baj okát abban látja, hogy nem tud raktári készletet gyűjteni. Egyébként a dolog úgy történt, hogy nem értesült sem ő, sem a közönség szabályszerűen arról, hogy nincs fa s így az utalványokat kiadták.

A tanács megütközéssel vette tudomásul a visszasságokat s szigorú vizsgálatot rendelt el. Egyben 8 napra benziintette a tüzelőfa kiadását, hogy ez alatt raktári készletet lehessen gyűjteni s a lapok útján is figyelmezteti a közönséget, hogy csak akkor küldjön ki faért, ha hirdetésben közölni fogják, hogy van már fa.

A tanács végül fölkerítte a polgármestert, hogy a debreceni erdőbirtokok állami kezelésbe vétele tárgyában az illetékes helyeken szorgalmazza az előkészítési munkák gyors elrendelését s kérje, hogy az erdősítés és erdőkitermelés érdekében a lehetőség szerint esetleg ideiglenes állami kirendeltséget adjon a földművelésügyi miniszter.

Az erdőkezelés ügyében a tanács elrendelte még a vizsgálatot Matusovics Péter m.

kir. erdőfelügyelőnek a Nagyerdőben tartott erdővizsgálatáról beadott jelentése tárgyában is, amely szerint általánosságban nagymérvű károsítások tapasztalhatók az erdőben. A műfák kivágyva hevernek a sarjak közt. Ezeknek ára még ki sincs fizetve. A park közvetlen közelében jogosulatlanul legeltetnek. A facsemtek ki vannak tördelve és sok más baj tapasztalható.

## Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorsesz. Evröl-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana-sósorsesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűsége, közkedveltsége tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatók és siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajnála a Diana-sósorseszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

## lesz

a világon Diana-sósorsesz, házból ki nem hagyja fogyni

Ára 1:30 fillér. Kapható mindenütt.

Főelárúsítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V., Fádor-utca 6.

## HIREK

— Zita királyné névnapja Debrecenben. Zita királyné névnapja alkalmából a római katolikus templomban Groh Ferenc prépost prelátus ünnepi istentiszteletet tartott, amelyen Debrecen város részéről Márk Endre udvari tanácsos polgármester vezetésével a tanács tagjai is megjelentek.

— Tisza miniszterelnök bécsi tanácskozásai. Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök ma folytatta a tanácskozásait Czernin gróf külügyminiszterrel. Délután a király fogadta.

— Debreceni hősök kitiintetése. A felhatalmazott parancsnokság Arva Sándor és Czeglédi Lajos tizedeseknek, Szigeti Károly, Fekete István, Juhász József, Bacsó György, Lovas Sámuel, Füzesi Lajos, Kotroczó Béla, Styrb György, Sándor Ferenc, D. Nagy Mihály, Silbereisz György, Mező József a 2. honvédfuszárezredben, Zagyva Lajos, Szilágyi Sándor, Nagy István II., Gáspár József örvezetőknek, Zeke Lajos, Vadász Pál, Varga Lajos, Török István K., Szekány Mihály, Sanyo Sándor, Sorra Péter, Pikó László, Kormos János, Keserű Lajos, Fábán József, Demjén János, Czellar József, Bán György, Bereczki Sándor, Bank Tódor népfelkötőknek, Mucsi László honvédnek, Kovács Imre szakaszvezetőnek a 3. honvédfalozegredben a bronz vitézségi érmet adományozta.

— Elhunyt főispán. Veszprémből táviratozzák: Hunkár Dénes veszprémi főispán ma meghalt.

— A paprika zár alá vétele. A hivatalos lap mai száma közli, hogy úgy a száraz, nyers, valamint a feldolgozás alatt álló paprika-készleteket a kormány zár alá helyezi s a háztartási szükségleten felül levő mennyiséget csak a Hadi Termény részvénytársaság részére szabad átengedni.

— Hamis hír Némethy államtitkár lemondásáról. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Bud. Tud. megcáfolja Némethy Károly belső titkos tanácsos belügyi államtitkárnak lemondásáról és a közzmukák tanácsának előkévé való kinevezéséről szóló híreket.

**Tisztviselők mozgalma.** Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete memorandumba foglalta az állami tisztviselőknek az április 9-iki közgyűlési határozatokban foglalt kérelmeit s a memorandumot Tisza István gróf miniszterelnökhöz terjesztette. A tisztviselők főbb kérelmei: sürgősen, de legkésőbb május első felében folyósítandó beszerzési segély 500—1200 korona összegben; a háborus segély felemelése a fizetésnek és személyi pótléknak, a napidíjnak, napibérnek 100, 75 és 50 százaléka a XI—IX., a VIII—VII., illetőleg VI—V. fizetési osztályok szerint, de úgy, hogy ez az összeg a tisztviselőknél legalább 3000, a kezelőknél és díjnokoknál 2400, az altszektéknél, szolgálóknál és napibéres szolgálóknál 2000 korona legyen, a kezdő napidíj pedig a díjnokoknál legalább hat, a napibéres szolgálóknál öt koronában állapíttassék meg. A fizetés-telen vagy csak segélydíjat élvező miniszteri fogalmazói és egyéb tisztviselők részére 3000, gyakornokok és gyakornokjelöltek részére 2400 korona minimum biztosítandó. Kérik továbbá a családi pótlék felemelését, a hadszíntéren lakó vagy menekülni kényszerült tisztviselők kárának megtérítését és külön pótszegélyt ezek részére, továbbá rendkívüli segítséget a nyugdíjasoknak. A nőtisztviselők és nő alkalmazottak természetesen ugyanolyan segítséget nyerjenek, mint férfi kollégáik. Végül az árdrágítás elleni védekezés módjait foglalják pontokba és a szolgálati pragmatikát sürgetik a tisztviselők.

**Nagy földrendés.** Polábol táviratozzák: A hidrográfiai hivatal földrendésmegfigyelő állomása 175 kilométer távolságról nagy földrendést jelzett.

**Koszorúmegváltás.** Lőfkovits Márton dr., a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank vezérigazgatója elhalálása alkalmával koszorúmegváltás címén a 39-es és 3-as honvéd hadiárvaik javára adakoztak: Ipar- és Kereskedelmi Bank igazgatósága, felügyelő bizottsága, igazgatótanácsa és tisztviselői kara 200, Ingatlan Értékesítő R. T. igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselői kara 100, Mezőgazdasági Gépgyár R. T. igazgatósága, felügyelő bizottsága és tisztviselői kara 100, Hajdusoboszlói Gazdasági Bank R. T. 100, Kereskedelmi Csarnok 50, Kenyeres Károly 50, Rosinger József 50, Gyémánt Samu 50, Tóby István 50, Debreceni Lajos 50, dr. Freund Jenő 40, Kepes Miklós 40, Pápay János 20, Mandel Ernő 20, Murakózy László 20, Schmied Ágoston 20, Bechert-család 20, összesen 1000 koronát.

**Árverés a városnál.** A város a Szilts-féle 800 hold föld hasznosításra adása iránt május 9-én a közgyűlési teremben árverést tart.

**Eladások a város gazdaságában.** A gazdasági tanácsnok ma bejelentette a tanácsnak, hogy az állatvásáron 3 lovat adtak el 1125, 1215, 815 korona árban és egy bikát 6000 korona árban.

**Értesítem a tisztelt hölgyközönséget,** hogy nődívat- és fehérnemű üzletemet **Ferenc József-ut 42. szám** alatti, volt **Riesz Lipót** cukrász modernül átalakított helyiségébe helyeztem át. Az árusítás a **mai napon** már az új helyiségemben zavartalanul megkezdődött. — Tisztelettel **Frank Sándor.**

**Adomány.** Az István-gőzmalom igazgatósága 1000 koronát adományozott **Márk Endre** polgármester utján a Vörös Kereszt Egyesület debreceni fiókjá és 800 koronát a rokkant katonák városi alapja számára. A nemeslelkű adományért ezutor is köszönetet mond a polgármester.

**Színház és művészet**

**P. Menichelli.** Ma az Apollóban A jászleány című négyfelvonásos külvárosi történet kerül bemutatásra, melynek főszerepét P. Menichelli, az ünnepelt moziprimadonna játssza, aki a Csókos éjszakák és a Nösténytigris főszerepét játszotta emlékezetes sikerrel. A fővárosi Royal-Apollo ugyancsak most tartja műsorán A jászleány-t, melynek különleges nagy sikeréről az összes fővárosi lapok megemlékeztek s mely minden előadásával telt házat szerez a Royal-Apollonak. Ma az előadá-

sok 6 és 8 órákor kezdődnek. Jegyelővétel d. e. 10 órától.

**Mágnás Miska** az Urániában. Az évad legnagyobb sikerű vigjátékát mutatja be ma az Uránia. A budapesti nagy siker után itélve, nálunk is nagy érdeklődést vált ki ezen bemutatott és méltán, mert a felvételek gyönyörűek, a szerepek pedig a legjobb kezekben vannak: Berky Lili, Jákó Amália, Mészáros Alajos, Várkonyi Mihály, Horváth Jenő, Szirmay Imre, mind kedvencei a debreceni közönségnek. — Jegyelővétel reggel 9 órától.

3093/1917. el.

**Meghívó.**

A debreczeni zenedegegyet folyó évi május hó 4-én délután 5 órákor, a városi zeneiskola 1-ső emeleten 18. szám alatt levő termében, másodszeri meghívásra ülést tart. Ez a gyűlés a megjelenők számára való tekintet nélkül érvényesen határoz. A gyűlésnek egyetlen tárgya a zenedegegyet feloszlása kérdésében id. Kardos László és társai által beadott indítvány.

Kelt Debreczenben, 1917. évi április hó 25-én.

**Márk Endre,**

m. kir. udvari tanácsos, polgármester.

**Somossy László cég**

**Hajdúvármegye szállítója.**  
**A Debreceni Házi-ipar**  
**gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.**

**Bluzok — Ruhák — Párnák**  
**Készítések stb.**

**Tekintse meg a kirakatot.**

**Árverési hirdetés.**

**A 08. és kir. 12-ik vonatpótkeret** (k. u. k. Trainersatzdepot Nr. 12.) folyó évi május hó 1-én, kedden délelőtt 8 órákor Debreczenben, Hid-utca 12. számú üres telken, **61 db kistelejtett teherkocsit** szóbeli nyilvános árverésre bocsájt.

A kocsik különösen szén, homok, kavics, répa, zsákolt áru stb. fuvarozására alkalmasak.

A kikiáltási ár darabonként 30 koronában állapított meg. Az árverésen résztvevők kötelesek bánatpénz fejében minden egyes megszerzendő kocsi után 5 koronát készpénzben az árverés megtartása előtt a helyszínen lefizetni.

**A Hajdudorogi Néptakarékpénztár Részvénytársaság**  
**„Mérleg“ és „Eredmény“ számlája az 1916. évről.**

V a g y o n		T e h e r	
	K f		K f
Pénztármaradvány	21769.40	Részvénytőke	100000.—
Váltó	232049.—	Tartalék tőke	25000.—
Kötelezvény kölcsön kezességgel	1697.—	Nyugdíj alap	1188.14
„ bekebelezett	300.—	Betét	60173.55
Intézeti ház	30000.—	Visszszámítás	90198.—
Ingatlan	400.—	Hitelezők	188.30
Értékpapír	1380.—	Fel nem vett osztalék	326.—
Felszerelés f. évi leírás után	600.—	Átmeneti tételek	2717.23
Adóssok	604.80	Nyereség: áthozat a mult évről	967.20
		f. évi	8041.78
	288800.20		9008.98
			288800.20

V e s z t e s é g		N y e r e s é g	
	K f		K f
Tisztí, napi bizt. és szolgáló fizetés	2606.—	Váltó kamat	21181.15
Házbér	600.—	Kötvény kölcs. kamat	243.12
Betét kamat	3549.77	Jutalékok és egyéb bevételek	5418.53
Betét kamat adó	357.22	Intézeti ház jövedelem	1092.10
Adók és kincstári illetékek	4335.55	1915. évről áthozott nyereség	967.20
Visszszámítási kamat	5571.90		
Vegyes költség	2172.43		
Leírások: követelésekből	552.—		
felszerelésből	200.—		
perköltésekből	48.25		
Nyereség: áthozat a mult évről	967.20		
f. évi	8041.78		
	9008.98		
	28902.10		

Hajdudorog, 1916. évi december hó 31-én.

Dobi Dénes, pénztárnok.

Székely Jenő, elnök.

Nagy József, könyvelő.

A z i g a z g a t ó s á g:

Ancsán János, Brán József, Farkas Sándor (hadbavonult), Lakatos Imre, Molnár György,  
K. Nagy Antal, K. Orosz Miklós, Papp Mihály (hadbavonult), B. Papp Sándor, Petrus Jenő,  
Pogácsás Illés, Pogácsás Lőrincz, Posta János (hadbavonult), Szabó Antal.

A f e l ű g y e l ő - b i z o t t s á g:

Lelesz Pál,

Oláh Imre,

Szakál Ferencz,

Szakál György.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szöveg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések ára szavanként nyolc fillér.

**Üzletvezető**  
kerestetik a „Hajduböszörményi fogyasztási és értékesítő szövetkezet“-hez azonnali belépésre. Személyesen vagy írásban jelentkezhetni a szövetkezet igazgatóságánál Hajduböszörményben. Biztosíték szükséges.

**Két szoba bñtor,**  
féregmentes, elköltözés miatt eladó. M. klós utca 49.

**Zálogeszköz,**  
törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbázis 3.

**Kocsik,**  
megbízható, csöves ember kerestetik városi jégszállításhoz. Lakást is kap. Csapó utca 18.

**Házfelügyelő,**  
aki vízvezeték, villanyvilágítási és kazánkezelési szakban jártas, alkalmazást nyer. Ferencz József-ut 22/24.

**Tanuló,**  
ki két középszályt vagy 6 elemi iskolát végzett, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

**Abrons**  
néhány métermázsza eladó kiadóhivatalunkban.

**Eladó ház.**  
Darabos-utcán szép sarokház, rajta uri lakással, szép parkirozott udvarral, olcsón eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

**Aranyat-észak, 8t,**  
brillánsokat, bármilyen szöveg zalogleveleket (zalogeszközöket) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hazaközölsélmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

**Hasznosbérbe**  
kiadó Debrecenből 15 kilométerre 1 óra járára fekvő Monostorpályi határában levő 500 hold szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is, holdját 25 koronájával. Továbbá ott 200 hold föld legeltetésre is kiadó. Ugyanott 2 kazal tőrek eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth utca 17. sz.

**Wanikár**  
vibrációs szépségápolás, ondulás, hajfestés, Napipótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József né hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3.sz., a Katona Otthon mellett.

**Nagy jövedelmű bérbázis**  
(600 □-ös) a legforgalmasabb helyen eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Finom kiegészítők,**  
korgólat, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árák mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntartsa. Kécses-utca 37. Nyíriné.